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第一篇：一年级家乡教案(新)
2024.8版一年级家乡教案
一年级家乡教案
第（1）节 执教日期 年 月 日
教学内容：第一课 我爱我家
教学目标：1.了解我们的家，培养对家的热爱之情。
2.培养孩子的语言表达能力。
教学重点：了解我们的家，培养对家的热爱之情。教学难点：培养孩子的语言表达能力。教学方法：讲授法、讨论法、汇报法。教学过程：
一、导入：同学们每个人都有自己的家。人们平时生活在家里。试一试
提到家，你会想到什么？ 1.爱我的家人 2.漂亮的房子 3.淘气的小狗
二、说一说、试一试
1.向小朋友们介绍一下自己的家吧！
可以介绍家里的人、房子，也可以介绍家里养的小动物。如：（1）我家有爸爸、妈妈和我。
（2）我家有一只猫。
三、试一试
画一画“家”吧。
四、总结  展示学生的画。
第（2）节 执教日期 年 月 日
教学内容：第二课 家在吉林
教学目标：1.使学生知道我们的家在中国的吉林省。2.培养对家的热爱之情。
3.培养孩子的语言表达能力。
教学重点：描述自己家住在哪里。
2024.8版一年级家乡教案
他们都是谁？为什么说他们爱你？我们说一说吧！
二、读一读
师：家庭成员的血缘关系和称谓
三、试一试家庭成员间的聚会总会有各种各样的故事。和大家分享一下吧！
第（4）节 执教日期 年 月 日
教学内容：第四课 房子的故事
教学目的：1.让学生了解房子的故事也就是家的故事。
2.培养学生对家的热爱和对家的责任感。3.培养孩子的语言表达能力。
教学重点: 了解家的故事
教学难点: 培养学生对家的热爱和对家的责任感。教学方法：讲授法、汇报法、讨论法。教学过程：
一、导入新课
每家都要住房子。每栋房子都有很多的故事。房子的故事就是家的故事。说说你家的故事吧！
二、试一试
讲一个你听说的房子的故事，再将一个和你家有关的故事吧！
大家畅所欲言
如：土房 爷爷说小时候住的是旧时房屋，草顶、泥墙。
砖房 爸爸说小时候住的是砖房、青瓦、水泥抹墙。楼房 我住的是高楼。
三、读一读
出示图片 家乡住房的过去和现在。
四、你心目中最好的房子是什么样的？和同学们说说，再画一画！
学生动手画
第（5）节 执教日期 年 月 日
教学内容：第五课 家的趣事
2024.8版一年级家乡教案
学们分享一下吧！
如：妈妈是医生。爸爸是警察。姐姐是教师。
三、读一读 通过劳动获得合法收入，让生活变得更好，是多么光荣的事啊！你还知道哪些工作？
四、你长大后想做什么工作？和同学们交流一下吧！
五、结课
这一节课大家有什么收获？（劳动最光荣，劳动获得的合法收入，可以让我们的生活变得更好。）
第（7）节 执教日期 年 月 日
教学内容：第七课 贡献
教学目标：1.使学生知道家乡的发展需要大家的努力。我们应该立志为家
乡发展作出贡献。
2.培养孩子的语言表达能力。
教学重点：使学生知道家乡的发展需要大家的努力。我们应该立志为家乡
发展作出贡献。
教学难点：培养孩子的语言表达能力。教学方法：讲授法、汇报法、讨论法。教学过程：
一、导入：同学们，家乡的发展离不开家乡人的努力。我们应该立志为家乡发展作出贡献。
二、试一试
家里的人为社会做了许多平凡的事情。这是对社会的贡献。和同学们交流一下家里人的“社会贡献”吧！
讲给大家听一听如：妈妈是医生，为别人治病。爸爸一有时间就清理河里的垃圾。
三、师：所有为家乡做出巨大贡献的人都是家乡的“功臣”啊！快和大家介绍一下他们吧！
我们村刘东养鱼可有名了。我们村的种粮大户有好多呢！
四、教师小结
2024.8版一年级家乡教案
教学方法：讲授法、观察法、收集法。教学过程：
一、导入：同学们，我们都喜欢美食。我们家乡人非常聪明，在饮食方面表现的很充分。
二、试一试
你们最喜欢的家乡菜有哪些？说一说（酸菜 烧茄子 蛋炒黄瓜 红烧排骨 等）
最喜欢的主食是什么？说一说（饺子 米饭 馒头等）
三、如果你给外乡人介绍家乡美食，你会介绍什么？为什么？
我们看一些菜品做的广告吧。看谁的广告最能打动人！
四、小结 吉林的美食非常多，既有地道的农家菜，也有美味的地方小吃。
第（10）节 执教日期 年 月 日
教学内容：第十课 邻居
教学目标：1.使学生学会和邻居和睦相处。
2.培养孩子的语言表达能力。
教学重点：使学生学会和邻居和睦相处。教学方法：讲授法、汇报法。教学过程：
一、导入：同学们，邻居就是住在家附近的人。平日里，我们会常常遇到邻居。你和你的邻居相处的怎么样？
二、介绍一下自己的邻居吧！
你家邻居姓什么？几口人？都有谁？说一说 你和你的邻居关系如何？有来往吗？ 来吧，和同学们分享你和邻居家的故事吧！
三、读一读 故事《好还是坏》讨论这是好事？还是坏事？
第二篇：一年级家乡下册教案
一年级地方学情分析
本班共有56人，他们对地方学科有着浓厚的学习兴趣。针对学生水平，作如下分析。
通过学习，大部分学生能够对家乡有一定的认识，掌握家乡的历史文化遗迹，了解吉林的农村新风貌，吉林省的绿色农产品和民族传统节日和多彩的民间曲艺。
但在学习中，也有个别学生对地方课知识掌握的不到位，教师要进行多方面辅导。是这些学生的学习成绩有所提高。
一年级家乡下册教材分析
一、教学分析：
一年级下册教学教材一共安排了3个综合性活动主题，每个主题又由若干二级主题构成。二级主题活动可以根据城乡、地域和本班学生的实际进行选择、替换和补充。这些主题都是围绕认识家乡、探索家乡、热爱家乡的活动学习展开，使学生从认识身边的事物逐步扩展到更大范围的家乡。
二、教学目标：
1、促进儿童综合性发展，培养学生融入周围的环境、爱家乡、参与家乡建设、思考自己的生活和乐于探究的儿童。
2、引导学生在自我评价中获得反思和激励。
3、通过学习让学生更加了解自己的家乡。
4、在教师的引导下，让学生去体验、去探究，从而用心灵感受家乡的美丽。
5、通过学习让学生更加珍惜家乡的一山一水，一草一木。
6、让学生感受到家乡的富饶给我们带来的幸福，我们生活在她的博大胸怀之中感受到快乐。
7、使学生能通过与周围环境和谐相处，从而养成热爱生活和乐
于探究的品格。
三、教学措施：
1、建立自主、合作、探究的学习方式。
2、注重创设活动体验的真实情景和条件，而非在课堂里单纯讲授。
3、针对本校所处的环境组织教学，联系本地实际，充分开发本地的课程资源，形成自己的特色。
4、在教学的过程中要体现课程的地域性、综合性、开放性和活动性的特点，要与校本课程结合实施。
5、将吉林省的省情、地情、乡情教育有机结合起来。
6、三、教学时数： 15课时
1、家乡人口小调查
【教学内容】： 课本第4—7页的内容。【教学目标】：
1、了解家乡人口的特点。
2、统计家乡人口中各姓氏的数量。
3、培养学生实践活动的能力。【教学重点】： 了解家乡人口的特点。【教学准备】：
调查家乡人口的数量、变化及其他感兴趣的问题。【教学时数】： 2课时 第一课时 【教学过程】：
一、导入新课
同学们，你们知道家乡人口的情况吗？今天，我们就一起来做一个调查。
二、查一查、访一访
1、问一问家中的爷爷、邻居等等，了解本村大约有多少户人家？（1）我知道现在咱们村里有37户人家。（2）我知道我们的社区里有5781人。
（3）我还知道在咱们村子里，小孩要比老人多。
2、把你知道的告诉给全班的同学。
三、想一想、议一议
1、小组讨论，你还想知道哪些问题？（1）我想知道我们县有多少人？（2）我还想知道家乡人口有哪些变化？（3）我想知道咱们村人口中男、女比例是多少？
2、你想通过什么途径解决你想知道的问题？（1）我想去问老师。（2）我想上网查一查。（3）我想通过走访解决问题。
3、你还想知道什么？就你感兴趣的问题去做一个调查吧！学生对自己感兴趣的问题进行调查。
四、小资料
2、聪明的家乡人
教学目标：
1、了解家乡一年四季的特点。
2、培养学生的活动能力、访问能力、合作交流能力。
3、培养对家乡的热爱之情。教学重点：
了解家乡一年四季的特点。教学准备：
1、收集家乡四季的图片、照片、画报等。
2、了解家乡四季温度的变化。
3、找找描写家乡四季景色的歌曲、歌谣、音像资料。教学时数： 2课时
第一课时
教学过程：
一、激趣引入
我们的家乡是个美丽的地方，那么你了解家乡一年四季的特点吗？今天我们就来交流学习。
二、谈一谈
1、教师课本第2—3页的二十四节气图。（1）想一想春夏秋冬怎么样划分。（2）我们的家乡一年四季分明。（3）我们家乡四季的景色真美呀！（4）谈谈家乡一年四季的特点。
三、看一看
1、教师指导学生看课本第4页的家乡四季的景色变化图。
2、说说我们的家乡一年四季的景色有什么不同。
3、说一说每个季节的特点。
4、把自己印象中的一年四季的景象画出来。
四、展一展、议一议
1、把你收集的图片和全班的同学交流，展示。
2、我们这里一年四季的景色为什么不一样。
五、教师总结
第二课时
教学过程：
一、复习
1、回忆：上节课我们都学习到了哪些知识。
2、把你印象中的一年四季的特点说给大家听。
二、看一看、想一想
1、学生说说在你的印象当中一年四季的温度有什么变化。
2、教师知道学生看课本第6页的“四季温度的变化”图表。（1）说说你看懂了什么？（2）你有什么发现？
①春天天气开始变暖了、夏天天气真热呀、秋天的天气逐渐凉爽、冬天好冷啊！
②我发现温度越高天气就越暖和。③温度低天气就冷。
3、想一想，温度对我们的生活有哪些影响。
三、记一记
1、根据当地的天气预报，把一周的天气变化记录下来。
2、根据你的记录说说家乡的天气有什么特点。
3、说说你记录的感想。
四、读一读
1、学生自由读“家乡四季歌”
2、说说你读懂了什么？
五、议一议、填一填
1、我们家乡的四季有什么特点？
2、你对四季有什么感受？把你的感受填在课本第8页的表格里。
六、记一记、比一比
1、看中央电视台，记录一下某一天长春、北京、武汉、海口四个城市的温度。
2、对这四个城市的温度进行一下对比。
3、通过对比你发现了什么？
4、我们家乡的气温与其他省市有什么不同？
5、为什么会有不同？
6、近几年全球的气温经常发生异常，对此你有什么建议？
7、为了防止全球气候的异常我们应该怎么做？
8、发出你的倡议。
七、教师总结
从本课的学习中你多学到了哪些知识。
3、家乡的名人
教学目标：
1、了解家乡四季的农业生产特点。
2、知道家乡四季的生产生活及与农业有关的谚语、信息。
3、培养学生实践活动能力。教学重点：
了解家乡四季的农业生产的特点。教学准备：
1、了解家乡四季的农业生产活动。
2、收集与农业生产有关的农事谚语、图片及有关的信息。教学时数： 2课时
第一课时
教学过程：
一、导入
看见我们的爸爸、妈妈每天进行农业生产劳动，你想过吗？农业生产活动与四季息息相关，今天我们就来交流学习四季与农业生产活动的关系。
二、访一访、问一问、看一看
1、春天到了，人们都在做什么生产劳动呢？大家到家乡的周围去看一看。
2、访一访家乡的亲戚、朋友它们都在做什么生产劳动。
3、问一问：为什么做这样的生产劳动。
4、把你访到的、看到的、问到的讲给全班同学听。
5、听了同学们的汇报你有什么感想，把你才想法说出来。
6、春天我们应该做些什么？
三、议一议
1、春天到了，你发现我们的家乡发生了哪些变化？（1）春天天气暖和，我看见地里有热气上升。（2）清明节前后，我们村开始种小麦了。（3）五月中旬，我们这里开始给水稻插秧了。（4）春游时，我看见农民伯伯开始种玉米了。
（5）爸爸告诉我一天谚语“不种五月田，不插六月秧。”（6）我在郊区看见许多蔬菜大棚。
（7）上学路上，我看见林业工人正在绿化环境。（8）我在广播种听到农村开始种地了。
2、看了春天家乡发生的变化，你有什么想法？
第二课时
教学过程：
一、复习
1、回忆：上节课我们都了解了哪些知识。
2、春天我们的家乡发生了哪些变化。
二、看一看、展一展
1、学生到社会上收集春节农事活动的图片。
2、把你收集到的图片拿到全班上展示。
3、同学互相欣赏图片。
4、看了这些图片你想对大家说点什么？
三、议一议
1、关于四季你想知道什么？（1）我想知道每个季节有几个月。
（2）我想了解每个季节有几个节气。（3）我想知道其他季节人们都干什么活。
（4）我想知道为什么不同的季节，人们的农事活动不一样。
2、同学讨论交流以上问题。
3、学生汇报讨论交流的结果。
四、访一访、填一填
1、访一访家乡的人们一年四季都从事哪些农事活动。你是通过什么方式知道的。
2、把你访问的结果填写在课本第13页的表格中。
3、说一说你在访问过程中的感受。
4、通过访问你学到了哪些知识。
五、读一读
1、学生自由读课本第14页的“二十四节气歌”。
2、全班学生齐读。
3、说说你读懂了什么？ 原来农事活动和节气有关。
六、看一看
1、随着科学技术的发展，有许多生产活动已不受季节限制了。
2、说一说你都知道哪些不受季节限制的生产活动。
七、填一填
1、你的家乡有哪些不受季节影响的生产活动？
2、把你知道填写在课本第15页的表格中。
3、是什么让农业发生了变化。
八、教师总结
通过本课的学习你有什么收获。
4、单元自我评价
教学目标：
1、培养学生的自我评价能力。
2、通过自我评价形成学生的反思和激励能力。
3、回忆本单元所学习的内容。教学重点：
培养学生的自我评价能力。教学准备： “连一连”的图片。
教学过程：
一、复习
1、回忆：本单元我们都学习了哪些知识。
2、同过本单元的学习你有什么感想。
二、选一选
1、学生汇报乃收集四季景色的资料时，自己所采用的方法。
2、学生汇报，其他同学补充说明。
3、把你所采用的方法在课本第16页的对于选项上打上对号。
4、统计一下看一看全班同学采用的那种方法最多。那种方法最少。
5、学生讨论一下那种方法最为实用。
三、填一填
1、我了解的农事活动有：＿＿＿＿；＿＿＿＿。
2、我知道的农业生产活动和＿＿＿＿有关。
3、我能参加的劳动有：＿＿＿＿。
4、我最喜欢的季节是＿＿＿＿。
四、连一连
1、教师出示图片，让学生猜一猜这个图片所表示的农业活动是
那个季节的。
2、学生完成课本第17页的“连一连”。
五、自我评价
1、根据自己在活动中的表现评价一下自己。（1）活动中注意倾听。（2）与小组同学合作。
（3）在小组活动中发挥自己的作用。
2、把你自己的评价结果填在课本第17页的对应选项上，并涂上你喜欢的颜色。
六、教师总结。
5、家乡人的衣食住行
教学目标：
1、了解我们吉林省的各个城市的名字。
2、培养学生的实践活动能力。
3、培养学生收看家乡电视台的天气预报。教学重点：
了解家乡有哪些市州和县（区）。教学准备：
1、教师准备吉林省和本市（州）的行政区划图。
2、学生看家乡电视台的天气预报或电话号码簿，了解家乡有哪些市州和县（区）
教学过程：
一、读一读
1、学生自由读课本第20页的“吉林省市州歌”。
2、学生汇报你都读懂了什么？
3、谁能试着背下来这个诗歌。
二、数一数、填一填
1、教师出示吉林省行政区划图。
2、让学生看这个行政区划图，说说你都看到了什么？
3、透过这个区划行政图，你看懂了什么？
4、吉林省有（）个市（州），它们的名字是（）、（）、（）、（）、（）、（）、（）、（）、（）。
5、教师出示我们县的区划行政图。（1）看一看我们家乡在这个图的什么位置。
（2）我们县有多少个乡（镇）。
（3）我们县每个乡（镇）的名字是什么？
三、看一看
1、通过什么方法可以知道我们市有哪些县（区）。（1）看本市的天气预报可以知道我们有哪些县（区）。（2）看地图也可以知道我们市有哪些县（区）。（3）查电话号码簿也能知道。
四、填一填
1、我们的市（州）有哪些县（区），跟大家说一说。
2、把你知道的填在课本第22页的表格中。
6、生活中的方言
教学目标：
1、初步了解自己的省会——长春。
2、培养学生爱家乡的情感，增强为家乡的繁荣而努力学习的意识。
3、增强学生实践活动能力。
教学重点：
了解我们的省会——长春。教学准备：
找一找长春市的图片、照片和资料。教学过程：
一、激趣
1、谁知道我们吉林省的省会是那个城市？
2、你喜欢长春吗？为什么？
二、看一看、读一读、说一说
1、关于我们的省会——长春，你了解吗，把你了解的介绍给大家。
2、学生展示收集到的有关长春市的图片、照片或资料。
3、听了同学们的汇报你有什么感想？
4、为了长春的明天更加的美好，你打算怎么做？
5、教师小结
（1）长春是吉林省的省会所在地，是吉林省的政治、经济和文化中心，是吉林省最大的城市。
（2）长春市有“汽车城”、“电影城”、“文化城”、“森林城“之
称。
（3）在长春市有很多的大学和报社、图书馆等。（4）长春市的绿化面积很大，素有“春城”之美誉。
6、做一次有关“长春市”的展览。
三、选一选、展一展
1、把我们收集到的图片、照片和资料选一选，办个长春市图片展。
2、有兴趣的同学可以画一画未来的长春。
3、学生展示。
4、师生互相评价。
5、说说这次活动的感受。
四、教师总结
长春是我们的省会，是我省的政治、经济、文化中心，我们要为长春的发展献言献策，为我省的经济发展做出我们的贡献。
7、家乡人的生活变化
教学目标：
1、了解家乡的其他城市，增长知识。
2、培养学生热爱家乡的情感。
3、通过收集资料，培养学生的实践活动能力。教学重点：
了解家乡的其他城市，增长知识。教学准备：
找找省内各大城市的图片、照片、画报、资料。教学时数： 2课时 教学过程：
一、导入
1、除了长春你还了解哪些城市？
2、你生活在那个城市。
二、看一看、读一读
1、教师出示吉林市的图片（1）看到这些图片你想到了什么？
（2）吉林市被誉为什么城。（3）学生汇报交流。
2、吉林市是我省的第二大城市，那你知道吉林市为什么被称为“江城”吗？
3、吉林市是全国重要的化学工业基地。
4、吉林的什么被誉为中国四大自然奇观之一。
5、教师出示“延吉市”、“白城市”、“松原市”的图片。（1）这些图片你喜欢哪一个？（2）你了解其中的那座城市，说一说。（3）你去过其中的那个城市。
（4）通过这些图片你都了解到了哪些知识。
6、对比一下这四个城市，说说每个城市都有哪些特点。
7、你喜欢其中的哪个城市，为什么？
三、教师总结
把你对城市的了解介绍给家人及朋友听。
第二课时
教学过程：
一、复习
1、上节课我们都了解了哪些城市？
2、把你了解的知识给全班同学说一说。
二、看一看、说一说
1、教师出示“四平市”的图片
（1）你认识这些图片吗？知道它所展示的是那个城市吗？（2）你知道“四平保卫战”吗？说一说。
（3）四平市被称为“英雄城”你知道其中的来历吗，说说看。
2、教师出示“辽源市”的图片。（1）说说辽源市的特点。
（2）辽源市为什么被称为“煤城”。
3、教师出示“通化市”的图片。（1）你对通化市了解多少，说说看。（2）通化市有什么特点。
（3）通化市为什么被称作“钢城”。（4）你喜欢通化市吗？为什么？
4、教师出示“白山市”的图片（1）你认识图片中的物产吗？（2）关于人参你了解多少。（3）“人参城”指的是那个城市。
（4）白山的水电站对我们的生活有什么影响。
5、今天介绍的这几个城市你喜欢其中的那个，为什么？
6、对比一下这几个城市的特点。
三、猜一猜、说一说
1、我们一起做猜城市的游戏，看谁猜得又快又准。
2、一个同学说城市的特点，另一个同学猜，看哪组同学完成的好。
3、一个同学出示图片，另一个同学根据图片说一说图片上所指的城市。
四、读一读
1、学生自由读课本第32页的“读一读”的内容。
2、说一说你都读懂了什么？
3、哪位同学试着背一背。
4、谈谈读后的感想。
5、全班同学齐读。并交流都读懂了什么。
五、教师总结
我们认识了我们省的其他城市，把你喜欢的城市介绍给家人及朋友。让我们为家乡城市的发展做出自己的贡献。
8、单元自我评价
教学目标：
1、回忆本单元所学习的内容。
2、通过自我评价培养学生的自我反思和激励的能力。
3、培养学生进行自我评价的意识。教学重点：
培养学生的自我评价意识。教学准备： 本单元的相关图片。教学过程：
一、复习
1、回忆：本单元我们都学习了哪些知识。
2、通过本单元的学习，你都学会了哪些知识。
二、讲一讲
1、本单元我们认识我们省的城市，你喜欢其中的那个城市，到前面来讲给大家听，表达你的喜爱之情。
2、师生评价，谁讲的好。
3、举行一次班级城市展。展示我们省的其他城市。
4、全班讨论如何介绍我们省的其他城市，宣传我们家乡的城市。
5、把你喜欢的城市画出来。
三、连一连
1、每个城市都有一个美誉，你知道吗？说一说。
2、师生做游戏，师说美誉，生说城市，看谁的反应快。
3、师生共同完成课本第33页的“连一连”。
四、涂一涂
1、对自己在本单元学习过程中的表现做一个评价。（1）收集资料的表现。（2）我对家乡城市的了解。
2、把你对自己的评价说给大家听。
3、把你的评级结果反馈到课本第33页的表格上，并涂上你喜
欢的颜色。
五、教师总结
通过这一单元的学习我们充分的了解了我们省的各个城市，它们为我们省的经济法发展做出了巨大的贡献。为了更好的建设我们家乡的城市，从现在起我们就要努力学习，用我们的知识来美化我们家乡的每一座城市。
9、黑土地的礼物
教学目标：
1、认识家乡的交通线路图。
2、了解家乡的交通状况。
3、认识家乡的交通工具。教学重点：
认识家乡的交通线路图。教学准备：
1、学生观察身边有哪些交通工具。
2、教师准备吉林省交通图。
教学时数： 2课时
第一课时
教学过程：
一、导入
你都乘坐过哪些交通工具，交通工具确实为我们的出行带来了很大的方便，那么你对这些交通工具都了解吗？今天我们就来认识一下。
二、找一找、记一记
1、我们身边有哪些交通工具？你是通过什么方法知道的。把你知道的记录下来。
（1）上学的路上能够看到。（2）我们可以问警察叔叔。（3）我们要走出去看一看。
2、在出去调查的过程中要注意安全。
3、向全班同学展示“我的调查记录”。
三、认一认、填一填、说一说
1、教师出示交通工具的图片，让学生认一认。
2、你还知道什么交通工具？
3、你乘坐过哪些交通工具？
4、交通工具为我们的生活提供了哪些方便？
5、学生完成课本第37页的内容。
四、教师总结 这节课你有什么收获。
第二课时
教学过程：
一、复习
1、上节课我们学习了哪些知识。
2、把你知道的交通工具说一说。
二、议一议
1、教师出示火车站、客运站、飞机场的图片。提问:你认识这些地方吗？
2、我们应该到哪里去乘坐交通工具呢？
3、小组讨论交流。
4、学生汇报小组讨论的结果。
三、填一填、说一说
1、教师出示交通设施的图片。（1）你认识这些图片吗？（2）你能说说它们的用途吗？
2、小组讨论完成课本第39页的表格。
四、家乡的主要铁路线
1、教师出示吉林省的铁路交通图。（1）从这个图上，你多看懂了什么？（2）我们来看一看火车能开到哪里去？（3）我想去白山市怎么走？
（4）乘火车从白城去延吉要经过哪些城市？
2、教师出示课本第41页的图片，让学生说一说你都看懂了什么？
五、家乡的主要公路线。
1、看一看、找一找
（1）教师出示吉林省的公路线路图。
（2）家乡有哪些高速公路和国道？（3）高速公路和普通公路有什么区别？（4）我们身边有哪几条公路？
2、发达的公路网落给我们的生活带来了哪些方便。
六、家乡的主要航空线。
1、看一看、说一说
（1）教师出示课本第43页的航空图。（2）吉林省有哪些机场？
（3）乘坐汽车、火车和飞机各有哪些优点和限制？说说你的看法。
2、如果从一个小村庄出发，去韩国的首尔，应该怎么样选择交通工具和路线？
七、教师总结
通过本课的学习你多学到了哪些知识。
10、地下的宝贝
教学目标：
1、了解旅游情况。
2、学会旅游常识。
3、培养学生的自我保护意识。教学重点： 学会旅游常识。教学准备：
1、向家人了解旅游常识。
2、收集火车票、汽车票、旅游门票等。教学过程：
一、导入
同学们你们喜欢旅游吗？那么你知道在旅游的过程中我们要注意什么呢？今天我们就来交流一下。
二、议一议
1、我们去旅行，要做好哪些准备呢？（1）我们要先选择好交通工具和交通线路。（2）我们要有个旅行计划。
（3）准备旅行携带的物品。
2、买车票时我们要注意什么呢？
3、坐火车的常识你知道吗？
（1）1.2米以下的儿童不用买票，1.2——1.4米的儿童买儿童票，1.4米以上的人买成人票。
（2）成人可以免费携带20千克的物品，儿童可以免费携带10千克的物品。
（3）不能携带易燃易爆物品。（4）不能携带动物。
4、把你知道的小常识讲给别人听一听。
5、在乘坐客车的过程中不要把头和手伸出车窗外。
6、你是通过什么途径了解到的旅游常识的。
三、教师总结
让我们把学习到的旅游常识应用到实际生活当中去，在旅游的过程中让我们高高兴兴的去，平平安安的回来。
11、让他们变得更有用
教学目标：
1、通过学习使学生更了解本市（州）美丽的景色，从而更加热爱自己的家乡。
2、培养学生热爱家乡的情感。
3、培养学生实践活动能力。教学重点：
了解本市（州）美丽的景色。教学准备：
1、教师准备本市（州）和吉林省交通图。
2、收集省内各旅游景点录像资料。教学过程：
一、导入
你都去过家乡的哪些地方，你喜欢这些地方吗，这节课就把你去过的地方讲给大家听一听。
二、看一看、议一议
1、你曾经去过什么地方？喜欢你去过的地方吗？为什么？
2、你打算去什么地方/
3、你想去的地方应该怎么走呢？
4、旅行为什么要有大人同行。
三、演一演
1、从我家到长产怎么走？（1）我们先来设计一条旅游路线。（2）我打算自己去买票。
（3）教师分配好角色。（4）学生表演。
2、说一说表演的感受。
3、如果有人要出行，你打算对它说点什么？
四、小游戏
1、以小组为单位，做开火车的游戏。
2、每开一次火车，请小组同学轮流说出所去城市的简要情况或选择的交通工具、交通路线。
3、学生读“小火车开起来“儿歌。
4、说一说你在游戏中的收获。
五、教师总结 谈谈你这节课的收获。
12、单元自我评价
教学目标：
1、培养学生的自我评价能力。
2、通过自我评价，培养学生的反思和激励能力。
3、回忆巩固本单元所学习的知识。教学重点：
培养学生的自我评价能力。教学准备：
课本第48页的表格。教学过程：
一、复习
1、回忆：本单元我们都学习了哪些知识。
2、把你本单元学习的感受讲给大家听。
二、填一填
1、说一说你去过的城市，并详细说出你说怎么去的。
2、学生交流讨论。
3、学生完成课本第48页的“填一填”的内容。
4、学生展示自己所填的内容。
5、对自己的旅游做一个评价。
三、连一连
1、教师和学生做游戏，教师说交通工具，学生回答应到什么地方去乘坐这些交通工具。
2、生生互动游戏。
3、学生独立完成课本第48页的“连一连”。
4、交流一下你还知道哪些交通工具的乘坐方法。
四、评价
1、对本单元的学习自己做一个评价。
2、对家乡的交通做一个评价。并说出你评价的理由。
3、把你的评价结果反馈到课本第48页的对应选项上，并涂上你喜欢的颜色。
4、通过评价你有什么收获。
五、教师总结
通过本学期的学习，你都学到了哪些知识？把你学到的知识应用到实际生活当中来。
第三篇：一年级家乡上册教案
一年级家乡上册
1、《我爱我家》
教学目标
1、懂得人人都有自己的家，人的生活离不开家，培养对家的亲近感和归属感。
2、通过讲述日常家庭生活活动，让学生感受家庭的温暖，激发 爱家的情感。
3、了解过去，感知社会进步给家庭生活带来的变化。
教学重点：学生学习态度较端正，学习积极性较高，学习习惯很好。
教学难点：让学生体会家庭成员的之间的关爱，享受家庭生活的温馨。增进对家庭的热爱之情。教学过程：
1、课前参与准备让学生家庭调查问卷是学生自学学习的方 式之一，对学生而言，从课前的参与过程中就开始有了情感体 验。
2、课始创设情境：通过提问：“同学们，你们知道什么是 家吗？”“你们都有家吗？”“你家有几口人？”“你爱你家 吗？”
3、〈1〉出示课件，“同学们知道这是一幅什么画吗？” 学生“这是一幅家庭画。”
〈2〉全班讨论：
一、请问你家有几口人？
二、你什么时候最想家？
三、爸妈什么时候想家？（为了照顾家人、做家务等）〈小组 讨论〉
四、你能为家做些啥？
五、大家写出爱家的广告语。
六、巩固学习成果。（从简单的认识家到感知家庭的温暖再到 激发学生热爱家，从而达到感情的升华。）
板书设计：我爱我家
我 爸 妈 长辈（爷爷 奶奶）教学反思：
2、《家在吉林》
教学目标：
1、通过了解家乡的风景名胜、文物古迹，认识家乡的自然环境、文化、历史的发展。
2、通过平时的观察和亲身经历，能够说出家乡的美景。
3、进一步加深对家乡的了解和认识，激发对家乡的热爱之情，并唤起学生对家乡的自豪感。
教学重点：学生学习态度较端正，学习积极性较高，学习习惯很好。教学难点： 认识家乡的自然环境 能够说出家乡的美景 教学过程：
一、导入新课
我们的家在中国。中国很大。我们的家在中国的吉林省。吉林省也很大。
二、新授
1、试一试
试着向同学们介绍自己家住在哪里。
2、试一试
用不超过 6 句话让警察叔叔猜出你家住在哪里？
3、读一读
《我们居住的地方》
三、作业： 收集关于家乡的照片、文字等资料，并与同学交流是通过 哪些渠道获得的资料。板书设计
家在吉林
美景 人
教学反思：
3、《家里的人》
教学目标：
1、用普通话当众大胆地夸自己家里人，感受家庭的温暖。
2、能认真听别人讲话，了解讲话的大致内容，乐于与同伴交流。
3、积极参加讨论，能适时参与询问，补充或评价同学谈论的话 题.教学重点：学生学习态度较端正，学习积极性较高，学习习惯很好。教学难点： 感受家庭的温暖 积极参加讨论 教学过程 一﹑引出话题
家庭成员是用亲情联系在一起的。没有亲情不叫家。
1、向同学们介绍一下你家里的人吧。
2、向别人介绍自己家里人时要注意的问题
二、分组自由交谈
1﹑（你想夸谁，为什么要夸她（他）向自己的同桌和小 组内成员夸夸自己家里人
2﹑指名学生上台（要求学生大胆说，仔细听，问一问，夸一夸）
3、家庭成员的血缘关系和称谓
三﹑评选好家长活动
1﹑今天我们班将选出一批好家长，进行表扬，该选哪些 父母呢？同学们小组讨论一下。
2﹑全班交流，评选，要求说出道理。
3﹑选出的同学代表父母向大家表示感谢，其他同学学习向别人祝贺。
四、讲一讲：家庭成员间的聚会总会有各种各样的故事。五﹑课堂小结
1﹑回到家里，你想怎么给自己家里人讲评选好家长这件事。
2﹑交流，谁的谈话更有意思，夸夸会与家里人沟通的孩子、板书设计：
家里的人
家——人
教学反思
4、《房子的故事》 教学目标;
1、了解家里的喜和乐。
2、知道家人操心和烦恼的事，赞美家人的辛勤劳动。
3、积极参加讨论，能适时参与询问，补充或评价同学谈论的话 题.教学重点：学生学习态度较端正，学习积极性较高，学习习惯很好。
教学难点：感受家庭的温暖 积极 教学过程：
一、导入新课
每家都要住房子。每栋房子都有很多的故事。房子的故事，就是家的故事。
二、分组自由交谈
1﹑讲一个你听说的房子的故事，在讲一个和你家房子有 关的故事吧!2﹑指名学生上台（要求学生大胆说，仔细听，问一问，夸一夸）
3、家乡住房的过去和现在。
三、讲一讲：你心目中最好的房子是什么样的？和同学们说说，再画一画。四﹑课堂小结 通过这节课的学习，我们知道了，幸福的家不一定要有 很多的财富，但是却不能缺少爱护，谦让和信任。让我们用心 去呵护我们的家，用爱去守护我们的家，让家更美好，让爱永 远住我们的家。
五、家庭作业：听《让爱住我家》，要求会唱的小朋友可 以轻轻跟唱。板书设计
房子的故事
土房——砖房
教学反思：
5、《家的趣事》 教学目标
1、了解家里的喜和乐
2、知道家人操心和烦恼的事，赞美家人的辛勤劳动。
3、积极参加讨论，能适时参与询问，补充或评价同学谈论的话 题.教学重点：学生学习态度较端正，学习积极性较高，学习习惯很好。
教学难点：感受家庭的温暖 积极参加讨论 教学过程：
一、导入新课
师：每个人都有一个家，每个家庭都有许多的故事，今天我们就来 讲一讲“家的趣事”。教师出示课题：家的趣事。
二、说一说家庭趣事
1、教师出示图片。师：每一幅图背后都有一个故事，蕴藏着家庭 的喜和乐。谁愿意向大家讲述你家的趣事？
2、学生配合照片讲述家庭的一个有趣的故事。
三、赞一赞家人的辛勤劳动
1、教师请一名学生讲述故事“爷爷的一张照片”。
2、师：不同的家庭包括不同的家庭成员，他们有着不同的经历，为社会和家庭作出了不同的贡献。
3、学生写一篇小作文，赞一赞家人的辛勤劳动，并以他们为荣。
四、说说幸福家庭的含义
1、观察图画，想一想：这几幅图画上的家庭成员在干什么？说一 说，你愿意当图中的小朋友吗？为什么？
2、说说你的家庭生活
五、讨论什么是幸福家庭
1、学生对“好有趣的事”中的内容做出判断，并说明理由。
2、说“家庭经济条件越来越好，吃的、穿的都不用愁，这样的家庭 生活就是幸福、美满吗？”组织辩论。
3、教师小结。板书设计
家的趣事——好有趣的事
教学反思
6、《职业》 教学目标：
1、了解家里人的职业
2、赞美家人的辛勤劳动。
3、积极参加讨论，能适时参与询问，补充或评价同学谈论的话 题.教学重点：学生学习态度较端正，学习积极性较高，学习习惯很好。
教学难点：感受家庭的温暖 积极参加讨论 教学过程：
一、导入新课
多数成年人都要有一份工作来保证收入。这个能赚钱的工作叫“职 业”.职业有很多种。
二、说一说
你家的人都有谁？分别是做什么工作的？你了解他们的工作吗？
三、赞一赞家人的职业 多种多样的职业
四、说一说
你长大后想做什么工作？
五、作业 回家和爸爸妈妈聊一聊他们的职业。
板书设计
职业——长大后想做什么工作
教学反思
7、《贡献》
教学目标：
1、了解家乡的发展。
2、赞美家乡人的辛勤劳动。
3、积极参加讨论，能适时参与询问，补充或评价同学谈论的话 题.教学重点：学生学习态度较端正，学习积极性较高，学习习惯很好。
教学难点：感受家乡的发展 培养对家乡的热爱之情 教学过程：
一、导入新课
家乡的发展离不开家乡人的努力。我们应该立志为家乡发展做出贡 献。
二、试一试
和同学们交流一下家里人的“社会的贡献“吧。
三、赞一赞家乡的功臣
所有为家乡做出巨大贡献的人都是家乡的功臣啊！快和大家介绍一 下他们吧！
四、说一说
家乡人的贡献说不完。
五、作业 回家了解一下家乡人的贡献。
板书设计
贡献——功臣
教学反思
8、《小路大路》 教学目标
1、了解家乡的道路的建设。
2、赞美家乡人的辛勤劳动。
3、积极参加讨论，能适时参与询问，补充或评价同学谈论的话 题.教学重点:学生学习态度较端正，学习积极性较高，学习习惯很好。
教学难点:感受家乡道路的发展 培养对家乡的热爱之情 教学过程：
一、导入新课
我们家乡有许多路，有大路，有小路。道路把家乡和世界联系在一 起。
二、试一试
你家附近有哪些道路？它们都通向哪？
三、试一试
你能把学校和学校门前的路用地图的形式表现出来吗/
四、说一说
读懂交通标志与标线。
五、作业 回家识读交通标志与标线，了解它们的含义。
板书设计
小路大路——遵守交通规则
教学反思
9、《食为先》 教学目标：
1、了解家乡的美食及历史。
2、赞美家乡人的聪明才智。
3、积极参加讨论，能适时参与询问，补充或评价同学谈论的话题.教学重点：学生学习态度较端正，学习积极性较高，学习习惯很好。教学难点：家乡的美食及历史。教学过程：
一、导入新课
我们都喜爱美食。家乡人的聪明才智，在饮食方面表现的很充分。
二、试一试
1、大家交流一下，我们最喜欢吃的家乡菜有哪些？最喜爱的主食是 什么？
2、大家一起评选最喜欢的家乡主食和菜品的前三名吧！
三、试一试
1、如果你给外乡人介绍家乡美食，你会介绍什么？为什么？
2、给你推荐的吉林菜品做个广告吧。看谁的广告最能打动人！
四、说一说
吉林的美食非常多，既有地道的农家菜，也有美味的地方小吃。
五、作业 回家了解家乡的农家菜和地方小吃，争取学会做一道菜。
食为先
板书设计
大锅菜香，亲情味更浓。
教学反思
《邻居》
2024 年
月
日
备课教师
知识与能力
让学生了解家附近的邻居。
教学目标
过程与方法
介绍邻居及其关系，让学生感受到远亲不如近邻的含义。
情感态度 与价值观
培养学生与人交往的能力。
学情分析 教学重点 教学难点 教学方法 教 具
学生学习态度较端正，学习积极性较高，学习习惯很好。了解家附近的邻居。介绍邻居及其关系，让学生感受到远亲不如近邻的含义。
讲解法 实物
课时 课型  课时。新授
教
学
过
程
设计意图 及修改意见
一、导入 同学们知道什么是邻居吗？你家附近有那些邻居呢？平日里我们会 常常遇到邻居，你们之间也许会有很多的故事，今天我们来说说吧！
二、新课
1、了解你家的邻居有哪些。你们家你们对邻居有哪些了解？ 学生自由交流，教师巡视，集体汇报。
2、评一评： 说一说你家都有哪些邻居？ 学生先在小组内和同学交流讨论，然后全班汇报。
3、试一试： 邻居之间的关系简单，故事可不少，和同学们分享你和邻居家的故 事吧！小组内交流，选代表汇报
4、读一读：好还是坏 学生默读内容，说说你从中了解到了哪些邻里关系。
三、总结： 19  邻里关系很重要，俗话说“远亲不如近邻”。
五、作业 回家了解邻里关系。
邻居
板书设计 远亲不如近邻
目 标 达成度
教学反思
成功之处
缺 点 及打算（一 教学内容）年级（家乡）学科教案 授课时间： 《家乡代表》
2024 年
月
日
备课教师
知识与能力
通过了解家乡的名人，进一步加深学生们对家乡的了解和认 识，激发对家乡的热爱之情，并唤起学生对家乡的自豪感。了解为家乡的建设做出贡献的人物及事迹，并抱以感激、敬 佩之情。
教学目标
过程与方法
情感态度 与价值观
通过调查活动，培养学生收集、整理资料的能力。
学情分析 教学重点 教学难点 教学方法 教 具  学生学习态度较端正，学习积极性较高，学习习惯很好。
通过了解家乡的名人，进一步加深对家乡的了解和认识。激发对家乡的热爱之情．并唤起学生对家乡的自豪感。
讲解法 实物
课时 课型  课时。新授
教
学
过
程
设计意图 及修改意见
一、导入（巴金、钱学森、詹天佑、林肯）是的，他们都是在国际上享有盛誉的人。我称他们为名人。在我们 的家乡也有一些有名气的人物，他们可以是像“钱学森”、“詹天佑”、“巴 金”一样的大人物，也可以是身边的“技术标兵”、“种田能手”、“养鸭大王”，甚至还可以是我们经常接触到的有名气的同学和老师。
二、新课
1、如果让你选一位家乡代表，你会选谁? 用“我选……，因为……”的语句说一说。学生自由交流，教师巡视，集体汇报。
2、评一评： 总结一下，同学们在选举“家乡代表”时最看重什么？ 学生先在小组内和同学交流讨论，然后全班汇报。
3、读一读： 吉林人的特点 小组内交流，选代表汇报
三、总结： 21  1．同学们，在你们的描述中，我看到了吉林省美丽的现在，从你们 的行动卜，我仿佛看到了吉林省辉煌的明天。现在，讣我们走进吉林省，同唱一首歌，歌唱我们美丽的家乡，好不好？(引导：这个旋律熟悉吗？好，现在，请同学们看着大屏幕，和老师 一起，走进吉林省，唱响这首歌。)我们的家乡在吉林省，这里是个好地方，各族人民团结一心，把家 乡建设得更美丽。娃哈哈，娃哈哈，把家乡建设得更美丽。2．亲爱的同学们，此时此刻，我能感受到大家作为吉林省的那种骄 傲，是啊，我骄傲，因为我是一一吉林人，我骄傲一一因为我也能为家 乡建设做贡献。
家乡代表
板书设计
我骄傲，因为我是一一吉林人，我骄傲一一因为我也能为家乡建设做贡献。
目 标 达成度
教学反思
成功之处
缺 点 及打算（一 教学内容）年级（家乡）学科教案 授课时间： 《变化》
2024 年
月
日
备课教师
知识与能力
通过调查访问、观察等形式收集资料，了解家乡的过去，认 识家乡的今昔变化； 通过调查、访问、对比感受家乡的巨大变化。培养热爱家乡 的情怀； 进一步萌发对家乡的热爱之情，从小关心家乡的发展，为家 乡的发展献计出力。
教学目标
过程与方法
情感态度 与价值观
学情分析 教学重点 教学难点 教学方法 教 具
学生学习态度较端正，学习积极性较高，学习习惯很好。
通过了解家乡的变化，进一步加深对家乡的了解和认识。激发对家乡的热爱之情．并唤起学生对家乡的自豪感。
讲解法 实物
课时 课型  课时。新授
教
学
过
程
设计意图 及修改意见
1、歌曲导入。今天，老师能和你们这群活泼可爱的孩子在一起学习，心情 特别好，特别高兴，像阳光一样灿烂，老师还为你们带来了一首优美动听的歌曲，让我们一起来听一听吧。课件出示歌曲《谁不说俺家乡好》。
2、说一说自己听到了什么？（指名学生说）同学们说我们的家乡好不好？我 们的家乡美不美？
3、今天我们来学习第十二课《家乡的变化》板书课题 同学们老师昨天给大家布置了一个作业，让同学们向自己的爷爷奶奶、爸爸妈妈、叔叔阿姨调查了解我们的家乡有什么样的变化，同学们调查了解了么？
4、由学生畅谈自己了解的家乡变化情况
5、教师引导；（多媒体出示）(从衣、食、住、行、水、电、暖、路、讯方面)生活环境：（1）街道：原来的街道坑坑洼凹凹，不是煤堆，就上垃圾堆，脏水遍地，一遇 下雨，人就无法行走。现在所有的街道都进行了硬化，绿化，并且安装了路灯，到 处干干净净。
（2）厕所：原来家家门前是厕所，一到夏天蚊蝇满天飞，容易得病。现在全村用上了干净卫生的公厕。
衣： 原来穿的是颜色单调的服装，以蓝黑为主。现在穿的是根据自己的喜好而选择，各 23  色各样。食：原来人们吃的饭也比较简单，以稀饭为主，有时吃些干饭，也是小米闷饭。偶 儿吃钝干面。现在人们的生活条件大大改变，不仅吃的好，而且讲究营养、健康。住房： 原来破瓦房、旧窑洞，几户拥挤在一个院子里，一家几口人住在一个屋子里。现在住的是宽敞的单元楼和独家小院，有客厅，有书房，每个人都有子己的一个卧 室。交通；原来出门靠步行，现在公路四通八达，出门就坐车。吃水： 原来吃的是地表水，很不卫生，现在吃上了深井水，又甜、又香、又卫生。电：原来照明用的是煤油灯。而现在人们的生活处处离不开电。做饭取暖：原来用煤烧火既不卫生，又不方便，冬季家里用煤烧火取暖，经常有人 煤气中毒，或者死亡。现在用上了既卫生，又方便的沼气。冬季用暖气取暖，既卫 生又安全。通讯：原来通讯靠送信，比较快的是发电报，后来发展到手摇电话，但也很不方便。而现在家家户户都安装了电话，电脑，与国内外各地的联系即快又便利。学校：原来在破庙里读书环境很差，现在的教室宽敞明亮，还有体育活动室、多媒 体教室、电脑室、图书室、仪器室、实验室等，教学设施齐全。娱乐生活：原来人们休息时间无所事事，不是说闲话，就是打架斗殴，或赌博。现 在村里建成了篮球场，健身活动场所，农技校，老年活动室，家家安上了加密电视，很多人家买上了电脑，人们的娱乐生活丰富多彩。同学们，除了上面所说的，你还有哪些方面需要说的么？ 通过同学们课下调查，刚才听了同学们的交流，同学们切实亲身体验到了家乡的变化，我们为自己家乡有这样大的变化而感到骄 傲。今天老师也带来了一些图片，我们一起来欣赏一下我们家乡的变化吧。（课件 出示图片）我们的家乡变化的这么美丽，我们要为家乡做些什么呢？（要爱护家乡的一草一木，爱护家乡的公共设施，不乱扔垃圾纸屑）。小结：同学们，你们都是家乡的好公民，只要我们每个人都献出一份爱心，一 分责 任 心，从 现 在 做 起，从 身 边 的 小 事 做 起，相 信 不 久 的 将 来，我 们 的 家 乡 定 会 更 加美丽，更加富饶。
变化
板书设计
我们要热爱家乡
目 标 达成度
教学反思
成功之处
缺 点 及打算（一 教学内容）年级（家乡）学科教案 授课时间： 《很久以前》
2024 年
月
日
备课教师
知识与能力
通过让学生了解自己家乡的名胜古迹。
教学目标
过程与方法
感受华夏文明的悠久历史，培养学生对家乡的热爱之情。
情感态度 与价值观
使学生具有民族自豪感和爱国主义情感。
学情分析 教学重点 教学难点 教学方法 教 具  学生学习态度较端正，学习积极性较高，学习习惯很好。热爱自己生活的家乡。对家乡的历史和文化有探究兴趣。
讲解法 实物
课时 课型  课时。新授
教
学
过
程
设计意图 及修改意见
一、导入 很久以前的家乡是历史上的家乡，了解家乡的历史可以更好地认识 家乡的现在和未来，今天就让我们一起走进我们的家乡吧！
二、新课
1、教师提问：同学们你们对家乡了解吗？提到“家乡”，你会想到 什么？ 学生小组讨论，自由回答。教师给予学生肯定，帮助学生说完整话，适当补充语言。
2、向同学们描述一下你所知道的很久以前的家乡吧！给学生充分的思考时间，然后教师指名让学生介绍自己的家，其他 同学要做到认真倾听。
3、学生间评价，教师评价。
4、在你眼里，家里或家乡的什么“有历史了”？ 你知道一些东西的历史吗？
三、读一读：要了解家乡的历史。
四、总结： 家乡是温馨的港湾，是我们的依靠，我们一定要爱我们的家乡。25  很久以前
板书设计
家乡是温馨的港湾，是我们的依靠，我们一定要爱我们的家乡。目 标 达成度
教学反思
成功之处
缺 点 及打算（一 教学内容）年级（家乡）学科教案 授课时间： 《兄弟姐妹》
2024 年
月
日
备课教师
知识与能力
知道自己的成长离不开家庭，教学目标
过程与方法
知道应该尊敬、关心、孝敬父母长辈，情感态度 与价值观
知道感激父母与长辈，懂得怎样去关爱家人。
学情分析 教学重点 教学难点 教学方法 教 具  学生学习态度较端正，学习积极性较高，学习习惯很好。引导学生体验父母与长辈对自己的疼爱，并学会去感激。在生活中感激父母与长辈对自己的疼爱
讲解法 实物
课时 课型  课时。新授
教
学
过
程
设计意图 及修改意见
一、导入 是呀，家里有深爱着我们的亲人。家是妈妈温暖的手和爸爸宽阔的 肩膀，家是避风的港湾，家是当你醒来时早已有人为你做好了早餐的地 方?? 今天就让我们一起走进 家的亲情，感受家人之间那份暖暖的爱吧！
二、新课
1、教师提问：和大家说一说家庭成员的兄弟姐妹吧！比如爷爷奶奶 的兄弟姐妹。学生小组讨论，自由回答。教师给予学生肯定，帮助学生说完整话，适当补充语言。
2、向同学们说一说自己的家里人吧！给学生充分的思考时间，然后教师指名让学生介绍自己的家，其他 同学要做到认真倾听。
3、学生间评价，教师评价。
4、试一试：独生子女是什么意思？能说一说想找同伴玩的时候遇到 的事情吗？
三、读一读：家庭人口的变化。
四、总结： 27  孩子，咱们赶紧打开回忆的大门，在脑子里搜索一下我们的家人过 去对我们的爱的故事吧。相信有很多感人的故事，选一个让你记忆最深 刻的家人的爱的故事说来听听吧！
五、结束语 是呀，在爱的小屋里，家人那么地爱着我们，我们也是多么的爱他 们。让我们生活在爱的怀抱里，让我们生活在爱的世界中吧！（完成板 书）孩子们，一起来大声的表达出我们对家人的爱吧！
兄弟姐妹
板书设计
让我们生活在爱的怀抱里，让我们生活在爱的世界中吧！目 标 达成度
教学反思
成功之处
缺 点 及打算（一 教学内容）年级（家乡）学科教案 授课时间： 《乐此不疲》
2024 年
月
日
备课教师
知识与能力
了解家乡的游戏名称及规则。
教学目标
过程与方法
掌握一些简单的游戏方法。
情感态度 与价值观
培养学生热爱家乡的思想感情，激发学生的学习兴趣。
学情分析 教学重点 教学难点 教学方法 教 具  学生学习态度较端正，学习积极性较高，学习习惯很好。通过对家乡游戏的了解，培养学生热爱家乡的思想感情 亲身经历游戏的过程，体验游戏的真正含义。
讲解法 实物
课时 课型  课时。新授
教
学
过
程
设计意图 及修改意见
一、谈话导入。（听、想）[引起学生的思考，激发学生的学习兴趣]
二、探究新知。
（一）请学生自己说一说你与小伙伴最爱玩那些游戏？（讲、想、听）
1、小组成员内交流。
2、每组选一名代表，班上汇报，3、小结。
（二）看书上回答，我们家乡都有哪些游戏花样？（看、想、讲）
1、师指名回答。
2、其他同学可以复述。29
（三）除了前面介绍的游戏外，你还知道其他哪些游戏？请你介绍给同学们。(听、讲、想)
1、师指名回答。
2、其他同学可以补充。
3、小结。
（四）把自己喜欢的游戏名称填补在书上空白处。（听、想、讲、做）
1、师提出要求。
2、填写完之后，组成员内交流。
3、班上汇报。
（五）把你感兴趣的游戏方法及规则和组内成员进行交流。（看、听、讲、想）
三、试一试：你一定玩过一些户外游戏。和小组的同学一起交流吧！
四、读一读：游戏是我们的生活。
乐此不疲
板书设计 游戏是我们的生活 目 标 达成度
教学反思
成功之处
缺 点 及打算（一 教学内容）年级（家乡）学科教案 授课时间：
《欢天喜地过大年》
2024 年
月
日
备课教师
知识与能力
加深对家乡春节习俗的了解。
教学目标
过程与方法
激发对家乡的热爱之情。
情感态度 与价值观
让学生懂得如何正确看待这些风俗习惯。
学情分析 教学重点 教学难点 教学方法 教 具  学生学习态度较端正，学习积极性较高，学习习惯很好。激发学生对家乡、对祖国的热爱之情
让学生的把爱乡爱国之情转化为实际行动
讲解法 实物
课时 课型  课时。新授
教
学
过
程
设计意图 及修改意见
（一）同学们，你们喜欢过年么？你们知道我们家乡的过年习俗么？ 哪位同学愿意上来介绍介绍？ 学生发言。
（二）向学生介绍部分过年习俗
（三）教学生唱过年童谣： 初一早，初二早，初三澼到饱，初四神落天，初五假开，初六摸，初七摸，初九敬天公，初十伽蓝生，十一十一福，十二女儿返去拜，十 三人点灯，十四结灯棚，十五元宵明。
四)你能和小组同学一起评选“最喜欢”和“最不喜欢”的春节习俗吗？(五)制作剪纸、灯笼 师示范，学生动手。(六)过年时，我们应该注意哪些安全问题？
（七）师总结：同学们你们今天有什么收获？
欢天喜地过大年
板书设计
初一早，初二早，初三澼到饱，初四神落天，初五假开，初六摸，初七摸，初九 敬天公，初十伽蓝生，十一十一福，十二女儿返去拜，十三人点灯，十四结灯棚，十 五元宵明。
目 标 达成度
教学反思
成功之处
缺 点 及打算
第四篇：五年级家乡教案(新)
2024.8版五年级家乡教案
第（一）节 执教日期：年 月 日
教学内容：《环境污染的危害》
教学目标：1.让学生知道保护环境的重要性。2.了解保护环境的相关措施。3.激发保护环境的意识。
教学重点：让学生知道保护环境的重要性。教学难点：让学生知道保护环境的重要性。教学关键：激发保护环境的意识。教学方法：自主交流法。教学准备：相关资料 教学过程：
一、导入
近百年来，世界各国工农业迅速发展，资源耗费急剧增加，导致大气、水、土壤等遭受严重的污染或破坏，人类生存正面临着严重的威胁。
二、新授：
教师引导学生阅读书中知识窗的内容之后完成下面两项内容。
1.试一试
你能说说环境污染有哪些危害吗？怎样才能防止环境污染呢？与同学们交流一下吧。
（让学生各抒已见，之后教师总结）
2.在下面的工作纸上设计一个有关“防止环境污染”的手抄报草稿吧。设计完毕后，和其他同学交流，完善自己的手抄报设计。
（要有相关的插图设计，围绕“环境污染”这个主题，进行栏目设计和内容设计。）
三、总结
学习了本课说说自己的收获吧？
第（二）节 执教日期：年 月 日
教学内容：《环境污染的类型》
教学目标：1.让学生知道环境污染的类型。2.了解保护环境的相关措施。
2024.8版五年级家乡教案
教学重点：让学生知道大气污染的类型。教学难点：让学生知道大气污染的类型。教学关键：激发保护环境的意识。教学方法：自主交流法。教学准备：相关资料 教学过程：
一、导入
大气中污染物质的浓度达到有害程度，对人或其他生物造成危害的现象就是大气污染。
二、新授：  1.试一试
我们生活中有许多行为也会造成大气污染。仔细找一找生活中的大气污染现象，然后和同学们进行交流。
（让学生自己耐心观察，之后说出自己的想法，这样印象更加深刻。）2.如果你是一名负责治理大气污染的环保局工作人员，你有哪些防治大气污染的建议要告诉人们？防治大气污染的建议可让同学写一写。（同学先自已想，之后分组汇报、讨论，评出最佳汇报小组。）
三、总结
学习了本课说说自己的收获吧!第（四）节 执教日期：年 月 日
教学内容：《当地的空气质量》
教学目标：1.让学生知道空气质量的重要性。2.了解当地的空气的质量。3.激发爱护环境的情感。
教学重点：让学生知道空气质量的重要性。教学难点：让学生知道空气质量的重要性。教学关键：激发爱护环境的情感。教学方法：自主交流法。教学准备：相关资料 教学过程：
2024.8版五年级家乡教案
活污水等大量流入江河湖泊，使得水体受到污染。
二、新授：  1.读一读
让学生阅读水污染的原因与危害，之后说出自己的想法与大家交流。（让学生自己耐心阅读，之后说出自己的想法，这样印象更加深刻。）2.试一试
你的家乡有哪些水环境？它们的状态怎样？人们的哪些行为会造成水污染？在水污染的治理方面，你有哪些建议？和同学们展开交流，之后把讨论的结果写在书中工作纸上。
（同学先自已想，之后分组汇报、讨论，评出最佳汇报小组。）
三、总结
学后有何感触？
第（六）节 执教日期：年 月 日
教学内容：《土壤污染与退化》
教学目标：1.让学生知道土壤污染与其他各类污染密切相关。2.了解土壤退化的原因及危害。3.激发爱护土地的情感。
教学重点：让学生知道土壤污染与其他各类污染密切相关。教学难点：了解土壤退化的原因及危害。教学关键：激发爱护土地的情感。教学方法：自主交流法。教学准备：相关资料 教学过程：
一、导入
土壤污染与其他各类污染密切相关，污染物质进入土壤并积累到一定程度，就会造成土壤质量恶化，并进而使农作物受到污染。
二、新授：  1.读一读
让学生阅读土壤退化的原因及危害，之后说出自己的想法，大家共同交流。
2024.8版五年级家乡教案
减少电器的使用，既可以节约资源，又可以防止电磁辐射，和同学们一起制作一张“节约用电”的主题海报。
三、总结
学后有何感触？
第（八）节 执教日期：年 月 日
教学内容：《光污染》
教学目标：1.让学生知道光对生活的重要性。2.理解光污染的定义。3.培养学生热爱生活的意识。教学重点：让学生知道光对生活的重要性。教学难点：让学生知道光对生活的重要性。教学关键：培养学生热爱生活的意识。教学方法：自主交流法。教学准备：相关资料 教学过程：
一、导入
地球上的绝大多数生命都需要光，没有光，世界将是一片死寂，然而，对于人的生活来说，并非所有的光照都是有益的。现代生活的光污染问题已经越来越引起人们的重视。
二、新授：  1.试一试
与小组同学交流一下，说说日常生活中常见的光污染有哪些。（同学自由汇报，之后教师指导、总结。）2.与同学们针对以下问题展开讨论：
“日出而作，日落而息”是古人的传统生活节奏，以电的发明为基础的现代照明系统不仅改变了人们的生活，也可能影响着其他动植物的生活。设想一下，人造光对其他动植物的繁殖、生长会形成什么不利影响？
三、总结
学了本课，有何收获？
2024.8版五年级家乡教案
教学重点：让学生知道固体废物污染有哪些。教学难点：让学生知道固体废物污染有哪些。教学关键：培养学生爱护环境的意识。教学方法：自主交流法。教学准备：相关资料 教学过程：
一、导入
人们几乎每时每刻都在制造垃圾，但有修养的人会尽量减少垃圾的制造，以保护环境。
二、新授：
1.试一试
现代生活中，人们制造了大量的垃圾。比如，很多人两三年就换一部手机，在减少垃圾方面，你有什么好的创意？和同学们交流一下。把讨论结果写在工作纸上。
2.生活垃圾是固体垃圾的来源之一，对生活垃圾的分类处理，既可以减少固体废物污泥，还可以使资源得到循环利用，将下面的垃圾序号填写在相应的垃圾桶里，再与小组同学讨论书中的问题。（教师适时指导、总结）
三、总结
查找资料，了解焚烧树叶及其他垃圾的害处，并向环卫工人叔叔、阿姨宣传，让他们不要焚烧树叶和其他垃圾。
第（十一）节 执教日期：年 月 日
教学内容：《放射性污染》
教学目标：1.让学生知道放射性污染有哪些。2.了解放射性污染的害处。3.培养学生爱护环境的意识。教学重点：让学生知道放射性污染有哪些。教学难点：让学生知道放射性污染有哪些。教学关键：培养学生爱护环境的意识。教学方法：自主交流法。教学准备：相关资料
第五篇：家乡教案上册一年级
第1课：我爱我家
教学目标：
1、懂得人人都有自己的家，人的生活离不开家，培养对家的亲近感和归属感。
2、通过讲述日常家庭生活活动，让学生感受家庭的温暖，激发爱家的情感。
3、了解过去，感知社会进步给家庭生活带来的变化。教学重点：
让学生体会家庭成员的之间的关爱，享受家庭生活的温馨。教学难点：
增进对家庭的热爱之情。教学方法：
讲授法
教学时数：
1课时 教学过程：
一、课前参与准备让学生家庭调查问卷是学生自学学习的方式之一，对学生而言，从课前的参与过程中就开始有了情感体验。
二、课始创设情境：通过提问：“同学们，你们知道什么是家吗？”“你们都有家吗？”“你家有几口人？”“你爱你家吗？”
三、出示课件，“同学们知道这是一幅什么画吗？”学生“这是一幅家庭画。”
四、班讨论
1、请问你家有几口人？
2、你什么时候最想家？
3、爸妈什么时候想家？（为了照顾家人、做家务等）〈小组讨论〉
4、你能为家做些啥？
5、大家写出爱家的广告语。
五、巩固学习成果。（从简单的认识家到感知家庭的温暖再到激发学生热爱家，从而达到感情的升华。）
板书设计：
我爱我家
我 爸 妈 长辈（爷爷 奶奶）
第2课：家在吉林
教学目标：
1、通过了解家乡的风景名胜、文物古迹，认识家乡的自然环境、文化、历史的发展。
2、通过平时的观察和亲身经历，能够说出家乡的美景。
3、进一步加深对家乡的了解和认识，激发对家乡的热爱之情，并唤起学生对家乡的自豪感。教学重点：
认识家乡的自然环境。教学难点：
能够说出家乡的美景。教学方法：
讲授法 教学时数：
1课时 教学过程：
一、导入
我们的家在中国。中国很大。我们的家在中国的吉林省。吉林省也很大。
二、新授
1、试一试
试着向同学们介绍自己家住在哪里。
2、试一试
用不超过6句话让警察叔叔猜出你家住在哪里？
3、读一读
《我们居住的地方》
三、作业
收集关于家乡的照片、文字等资料，并与同学交流是通过哪些渠道获得的资料。
板书设计：
家在吉林 美景 人
第3课：家里的人
教学目标：
1、用普通话当众大胆地夸自己家里人，感受家庭的温暖。
2、能认真听别人讲话，了解讲话的大致内容，乐于与同伴交流。
3、积极参加讨论，能适时参与询问，补充或评价同学谈论的话题。教学重点：
感受家庭的温暖。教学难点：
积极参加讨论。教学方法：
讲授法
教学时数：
1课时 教学过程：
一﹑引出话题
家庭成员是用亲情联系在一起的。没有亲情不叫家。
1、向同学们介绍一下你家里的人吧。
2、向别人介绍自己家里人时要注意的问题。
二、分组自由交谈
1﹑（你想夸谁，为什么要夸她（他）向自己的同桌和小组内成员夸夸自己家里人。
2﹑指名学生上台（要求学生大胆说，仔细听，问一问，夸一夸）。
3、家庭成员的血缘关系和称谓。三﹑评选好家长活动
1﹑今天我们班将选出一批好家长，进行表扬，该选哪些父母呢？同学们小组讨论一下。
2﹑全班交流，评选，要求说出道理。
3﹑选出的同学代表父母向大家表示感谢，其他同学学习向别人祝贺。
四、讲一讲
家庭成员间的聚会总会有各种各样的故事。五﹑课堂小结
1﹑回到家里，你想怎么给自己家里人讲评选好家长这件事。2﹑交流，谁的谈话更有意思，夸夸会与家里人沟通的孩子。板书设计：
家里的人 家——人
第4课：房子的故事
教学目标：
1、通过学习，使学生了解房子的变迁。
2、知道家乡人住房的过去和现在
3、积极参加讨论，能适时参与询问，补充或评价同学谈论的话题。教学重点：
了解房子的变迁。教学难点：
积极参加讨论。教学方法：
讲授法 教学时数：
1课时 教学过程：
一﹑引出话题
每家都要住房子。每栋房子都有很多的故事。房子的故事，就是家的故事。
二、分组自由交谈
1﹑讲一个你听说的房子的故事，在讲一个和你家房子有关的故事吧!2﹑指名学生上台（要求学生大胆说，仔细听，问一问，夸一夸）
3、家乡住房的过去和现在。
三、讲一讲
你心目中最好的房子是什么样的？和同学们说说，再画一画。四﹑课堂小结
通过这节课的学习，我们知道了，幸福的家不一定要有很多的财富，但是却不能缺少爱护，谦让和信任。让我们用心去呵护我们的家，用爱去守护我们的家，让家更美好，让爱永远住我们的家。
五、家庭作业 听《让爱住我家》，要求会唱的小朋友可以轻轻跟唱。板书设计：
房子的故事 土房——砖房
第5课：家的趣事
教学目标：
1、通过学习，使学生了解家里的喜和乐。
2、知道家人操心和烦恼的事，赞美家人的辛勤劳动。
3、积极参加讨论，能适时参与询问，补充或评价同学谈论的话题。教学重点：
感受家庭的温暖。教学难点：
积极参加讨论。教学方法：
讲授法
教学时数：
1课时 教学过程：
一、导入
师：每个人都有一个家，每个家庭都有许多的故事，今天我们就来讲一讲“家的趣事”。教师出示课题：家的趣事。
二、说一说家庭趣事。
1、教师出示图片。师：每一幅图背后都有一个故事，蕴藏着家庭的喜和乐。谁愿意向大家讲述你家的趣事？
2、学生配合照片讲述家庭的一个有趣的故事。
三、赞一赞家人的辛勤劳动。
1、教师请一名学生讲述故事“爷爷的一张照片”
2、师：不同的家庭包括不同的家庭成员，他们有着不同的经历，为社会和家庭作出了不同的贡献。
3、学生写一篇小作文，赞一赞家人的辛勤劳动，并以他们为荣。
四、说说幸福家庭的含义。
1、观察图画，想一想：这几幅图画上的家庭成员在干什么？说一说，你愿意当图中的小朋友吗？为什么？
2、说说你的家庭生活。
五、讨论什么是幸福家庭。
1、学生对“好有趣的事”中的内容做出判断，并说明理由。
2、说“家庭经济条件越来越好，吃的、穿的都不用愁，这样的家庭生活就是幸福、美满吗？”组织辩论。
3、教师小结。
板书设计：
家的趣事——好有趣的事
第6课：职业
教学目标：
1、通过学习，使学生了解家里人的职业。
2、赞美家人的辛勤劳动。
3、积极参加讨论，能适时参与询问，补充或评价同学谈论的话题。教学重点：
了解家里人的职业。教学难点：
积极参加讨论。教学方法：
讲授法
教学时数：
1课时 教学过程：
一、导入
多数成年人都要有一份工作来保证收入。这个能赚钱的工作叫“职业”职业有很多种。
二、说一说
你家的人都有谁？分别是做什么工作的？你了解他们的工作吗？
三、赞一赞家人的职业。多种多样的职业。
四、说一说
你长大后想做什么工作？
五、作业
回家和爸爸妈妈聊一聊他们的职业。
板书设计：
职业——长大后想做什么工作
第7课：贡献
教学目标：
1、通过学习，使学生了解家乡的发展。
2、赞美家乡人的辛勤劳动。
3、积极参加讨论，能适时参与询问，补充或评价同学谈论的话题.教学重点：
了解家乡的发展。教学难点：
培养对家乡的热爱之情。教学方法：
讲授法
教学时数：
1课时 教学过程：
一、导入
家乡的发展离不开家乡人的努力。我们应该立志为家乡发展做出贡献。
二、试一试
和同学们交流一下家里人的“社会的贡献“吧。
三、赞一赞家乡的功臣
所有为家乡做出巨大贡献的人都是家乡的功臣啊！快和大家介绍一下他们吧！
四、说一说
家乡人的贡献说不完。
五、作业
回家了解一下家乡人的贡献。
板书设计：
贡献——功臣
第8课：小路大路
教学目标：
1、通过学习，使学生了解家乡的道路的建设。
2、赞美家乡人的辛勤劳动。
3、积极参加讨论，能适时参与询问，补充或评价同学谈论的话题。教学重点：
感受家乡道路的发展。教学难点：
培养对家乡的热爱之情。教学方法：
讲授法
教学时数：
1课时 教学过程：
一、导入
我们家乡有许多路，有大路，有小路。道路把家乡和世界联系在一起。
二、试一试
你家附近有哪些道路？它们都通向哪？
三、试一试
你能把学校和学校门前的路用地图的形式表现出来吗？
四、说一说
读懂交通标志与标线。
五、作业
回家识读交通标志与标线，了解它们的含义。板书设计：
小路大路——遵守交通规则
第9课：食为先
教学目标：
1、通过学习，使学生了解家乡的美食及历史。
2、赞美家乡人的聪明才智。
3、积极参加讨论，能适时参与询问，补充或评价同学谈论的话题。教学重点：
了解家乡的美食及历史。教学难点：
培养对家乡的热爱之情。教学方法：
讲授法
教学时数：
1课时 教学过程：
一、导入
我们都喜爱美食。家乡人的聪明才智，在饮食方面表现的很充分。
二、试一试
1、大家交流一下，我们最喜欢吃的家乡菜有哪些？最喜爱的主食是什么？
2、大家一起评选最喜欢的家乡主食和菜品的前三名吧！
三、试一试
1、如果你给外乡人介绍家乡美食，你会介绍什么？为什么？
2、给你推荐的吉林菜品做个广告吧。看谁的广告最能打动人！
四、说一说
吉林的美食非常多，既有地道的农家菜，也有美味的地方小吃。
五、作业
回家了解家乡的农家菜和地方小吃，争取学会做一道菜。
板书设计：
食为先
第10课：邻居
教学目标：
1、通过学习，让学生了解家附近的邻居。
2、介绍邻居及其关系，让学生感受到远亲不如近邻的含义。
3、培养学生与人交往的能力。教学重点：
了解家附近的邻居。教学难点：
介绍邻居及其关系，让学生感受到远亲不如近邻的含义。教学方法：
讲授法
教学时数：
1课时 教学过程：
一、导入
同学们知道什么是邻居吗？你家附近有那些邻居呢？平日里我们会常常遇到邻居，你们之间也许会有很多的故事，今天我们来说说吧！
二、新课
1、了解你家的邻居有哪些。（1）你们家对邻居有哪些了解？
（2）学生自由交流，教师巡视，集体汇报。
2、评一评
（2）说一说你家都有哪些邻居？
（3）学生先在小组内和同学交流讨论，然后全班汇报。
3、试一试
（1）邻居之间的关系简单，故事可不少，和同学们分享你和邻居家的故事吧！
（2）小组内交流，选代表汇报
4、读一读：好还是坏
学生默读内容，说说你从中了解到了哪些邻里关系。
三、总结：
邻里关系很重要，俗话说“远亲不如近邻”。
五、作业
回家了解邻里关系。
板书设计：
邻居
远亲不如近邻
第11课：家乡代表
教学目标：
1、通过了解家乡的名人，进一步加深学生们对家乡的了解和认识，激发对家乡的热爱之情，并唤起学生对家乡的自豪感。
2、了解为家乡的建设做出贡献的人物及事迹，并抱以感激、敬佩之情。
3、通过调查活动，培养学生收集、整理资料的能力。教学重点：
通过了解家乡的名人，进一步加深对家乡的了解和认识。教学难点：
激发对家乡的热爱之情．并唤起学生对家乡的自豪感。教学方法：
讲授法
教学时数：
1课时 教学过程：
一、导入
（巴金、钱学森、詹天佑、林肯）
是的，他们都是在国际上享有盛誉的人。我称他们为名人。在我们的家乡也有一些有名气的人物，他们可以是像“钱学森”、“詹天佑”、“巴金”一样的大人物，也可以是身边的“技术标兵”、“种田能手”、“养鸭大王”，甚至还可以是我们经常接触到的有名气的同学和老师。
二、新课
1、如果让你选一位家乡代表，你会选谁?（1）用“我选„„，因为„„”的语句说一说。（2）学生自由交流，教师巡视，集体汇报。
2、评一评：
（1）总结一下，同学们在选举“家乡代表”时最看重什么？（2）学生先在小组内和同学交流讨论，然后全班汇报。
3、读一读：（1）吉林人的特点
（2）小组内交流，选代表汇报
三、总结：
1、同学们，在你们的描述中，我看到了吉林省美丽的现在，从你们的行动卜，我仿佛看到了吉林省辉煌的明天。现在，让我们走进吉林省，同唱一首歌，歌唱我们美丽的家乡，好不好？
我们的家乡在吉林省，这里是个好地方，各族人民团结一心，把家乡建设得更美丽。娃哈哈，娃哈哈，把家乡建设得更美丽。
2、亲爱的同学们，此时此刻，我能感受到大家作为吉林省的那种骄傲，是啊，我骄傲，因为我是一一吉林人，我骄傲一一因为我也能为家乡建设做贡献。板书设计：  家乡代表
我骄傲，因为我是一一吉林人，我骄傲一一因为我也能为家乡建设做贡献。
第12课：变化
教学目标：
1、通过调查访问、观察等形式收集资料，了解家乡的过去，认识家乡的今昔变化。
2、通过调查、访问、对比感受家乡的巨大变化。培养热爱家乡的情怀。
3、进一步萌发对家乡的热爱之情，从小关心家乡的发展，为家乡的发展献计出力。教学重点：
通过了解家乡的变化，进一步加深对家乡的了解和认识。教学难点：
激发对家乡的热爱之情．并唤起学生对家乡的自豪感。教学方法：
讲授法
教学时数：
1课时 教学过程：
一、歌曲导入。
今天，老师能和你们这群活泼可爱的孩子在一起学习，心情特别好，特别高兴，像阳光一样灿烂，老师还为你们带来了一首优美动听的歌曲，让我们一起来听一听吧。课件出示歌曲《谁不说俺家乡好》。
二、说一说自己听到了什么？（指名学生说）同学们说我们的家乡好不好？我们的家乡美不美？
三、今天我们来学习第十二课《家乡的变化》板书课题。
同学们老师昨天给大家布置了一个作业，让同学们向自己的爷爷奶奶、爸爸妈妈、叔叔阿姨调查了解我们的家乡有什么样的变化，同学们调查了解了么？
四、由学生畅谈自己了解的家乡变化情况
五、教师引导；（多媒体出示）
(从衣、食、住、行、水、电、暖、路、讯方面)
六、同学们，除了上面所说的，你还有哪些方面需要说的么？
七、通过同学们课下调查，刚才听了同学们的交流，同学们切实亲身体验到了家乡的变化，我们为自己家乡有这样大的变化而感到骄傲。今天老师也带来了一些图片，我们一起来欣赏一下我们家乡的变化吧。（出示图片）
八、我们的家乡变化的这么美丽，我们要为家乡做些什么呢？
九、小结
同学们，你们都是家乡的好公民，只要我们每个人都献出一份爱心，一分责任心，从现在做起，从身边的小事做起，相信不久的将来，我们的家乡定会更加美丽，更加富饶。板书设计：
变化 我们要热爱家乡
第13课：很久以前
教学目标：
1、通过让学生了解自己家乡的历史。
2、感受华夏文明的悠久历史，培养学生对家乡的热爱之情。
3、使学生具有民族自豪感和爱国主义情感。教学重点：
热爱自己生活的家乡。教学难点：
对家乡的历史和文化有探究兴趣。教学方法：
讲授法
教学时数：
1课时 教学过程：
一、导入
很久以前的家乡是历史上的家乡，了解家乡的历史可以更好地认识家乡的现在和未来，今天就让我们一起走进我们的家乡吧！
二、新课
1、教师提问：同学们你们对家乡了解吗？提到“家乡”，你会想到什么？（1）学生小组讨论，自由回答。
（2）教师给予学生肯定，帮助学生说完整话，适当补充语言。
2、向同学们描述一下你所知道的很久以前的家乡吧！
给学生充分的思考时间，然后教师指名让学生介绍自己的家，其他同学要做到认真倾听。
3、学生间评价，教师评价。
4、在你眼里，家里或家乡的什么“有历史了”？你知道一些东西的历史吗？
三、读一读
要了解家乡的历史。
四、总结：
家乡是温馨的港湾，是我们的依靠，我们一定要爱我们的家乡。板书设计：
很久以前
家乡是温馨的港湾，是我们的依靠，我们一定要爱我们的家乡。
第14课：兄弟姐妹
教学目标：
1、通过学习，使学生知道自己的成长离不开家庭。
2、知道应该尊敬、关心、孝敬父母长辈。
3、知道感激父母与长辈，懂得怎样去关爱家人。教学重点：
引导学生体验父母与长辈对自己的疼爱，并学会去感激。
教学难点：
在生活中感激父母与长辈对自己的疼爱。教学方法：
讲授法
教学时数：
1课时 教学过程：
一、导入
是呀，家里有深爱着我们的亲人。家是妈妈温暖的手和爸爸宽阔的肩膀，家是避风的港湾，家是当你醒来时早已有人为你做好了早餐的地方„„
今天就让我们一起走进家的亲情，感受家人之间那份暖暖的爱吧！
二、新课
1、教师提问：和大家说一说家庭成员的兄弟姐妹吧！比如爷爷奶奶的兄弟姐妹。
（1）学生小组讨论，自由回答。（2）教师给予学生肯定，帮助学生说完整话，适当补充语言。
2、向同学们说一说自己的家里人吧！
给学生充分的思考时间，然后教师指名让学生介绍自己的家，其他同学要做到认真倾听。
3、学生间评价，教师评价。
4、试一试：独生子女是什么意思？能说一说想找同伴玩的时候遇到的事情吗？
三、读一读 家庭人口的变化。
四、总结
孩子，咱们赶紧打开回忆的大门，在脑子里搜索一下我们的家人过去对我们的爱的故事吧。相信有很多感人的故事，选一个让你记忆最深刻的家人的爱的故事说来听听吧！
五、结束语
是呀，在爱的小屋里，家人那么地爱着我们，我们也是多么的爱他们。让我们生活在爱的怀抱里，让我们生活在爱的世界中吧！（完成板书）
孩子们，一起来大声的表达出我们对家人的爱吧！板书设计：  兄弟姐妹
让我们生活在爱的怀抱里，让我们生活在爱的世界中吧！
第15课：乐此不彼
教学目标：
1、通过性学习，使学生了解家乡的游戏名称及规则。
2、掌握一些简单的游戏方法。
3、培养学生热爱家乡的思想感情，激发学生的学习兴趣。教学重点：
通过对家乡游戏的了解，培养学生热爱家乡的思想感情。
教学难点：
亲身经历游戏的过程，体验游戏的真正含义。教学方法：
讲授法
教学时数：
1课时 教学过程：
一、谈话导入。
在你的童年生活中，你都玩过哪些有趣的游戏？
二、探究新知。
（一）请学生自己说一说你与小伙伴最爱玩那些游戏？（讲、想、听）
1、小组成员内交流。
2、每组选一名代表，班上汇报，3、小结。
（二）看书上回答，我们家乡都有哪些游戏花样？（看、想、讲）
1、师指名回答。
2、其他同学可以复述。
（三）除了前面介绍的游戏外，你还知道其他哪些游戏？请你介绍给同学们。
(听、讲、想)
1、师指名回答。
2、其他同学可以补充。
3、小结。
（四）把自己喜欢的游戏名称填补在书上空白处。（听、想、讲、做）
1、师提出要求。
2、填写完之后，组成员内交流。
3、班上汇报。
（五）把你感兴趣的游戏方法及规则和组内成员进行交流。（看、听、讲、想）
三、试一试：你一定玩过一些户外游戏。和小组的同学一起交流吧！
四、读一读 游戏是我们的生活。
板书设计： 乐此不疲
游戏是我们的生活
第16课：欢天喜地过大年
教学目标：
1、通过学习，使学生加深对家乡春节习俗的了解。
2、激发对家乡的热爱之情。
3、让学生懂得如何正确看待这些风俗习惯。教学重点：
激发学生对家乡、对祖国的热爱之情。教学难点：
让学生的把爱乡爱国之情转化为实际行动。教学方法：
讲授法
教学时数：
1课时 教学过程:
一、同学们，你们喜欢过年么？你们知道我们家乡的过年习俗么？
1、哪位同学愿意上来介绍介绍？
2、学生发言。
二、向学生介绍部分过年习俗。
三、教学生唱过年童谣
初一早，初二早，初三澼到饱，初四神落天，初五假开，初六摸，初七摸，初九敬天公，初十伽蓝生，十一十一福，十二女儿返去拜，十三人点灯，十四结灯棚，十五元宵明。
四、你能和小组同学一起评选“最喜欢”和“最不喜欢”的春节习俗吗？
五、制作剪纸、灯笼 师示范，学生动手。
六、过年时，我们应该注意哪些安全问题？
七、师总结：同学们你们今天有什么收获？ 板书设计：
欢天喜地过大年
初一早，初二早，初三澼到饱，初四神落天，初五假开，初六摸，初七摸，初九敬天公，初十伽蓝生，十一十一福，十二女儿返去拜，十三人点灯，十四结灯棚，十五元宵明。
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